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Sessão Ordinária 

Sessões Plenárias

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ
PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO

DIRETORIA LEGISLATIVA

Sessão Ordinária do dia 28 de outubro de 2025 - Ata n.º 100.

Aos vinte e oito dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, no Plenário 
do Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 
quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, 
secretariado pelos Sr.s Deputados Gugu Bueno (1.º Secretário) e Cloara Pinheiro 
(na função de 2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 
100.ª Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): “Sob a proteção de 
Deus”, iniciamos a Sessão Ordinária desta terça-feira. Consulto o Senhor 1.º 
Secretário se há Expediente a ser lido.
SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Gugu Bueno): Segundo a Dr.ª Isabel, sem 
Expediente, Sr. Presidente.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos ao Horário 
do Pequeno Expediente. Primeiro orador inscrito: Deputado Gilberto Ribeiro.
DEPUTADO GILBERTO RIBEIRO (PL): Sr. Presidente Alexandre Curi, 
membros da Mesa, demais Deputados, boa tarde. Há tempo que não subo 
na tribuna, mas hoje tenho uma motivação especial. Recentemente tivemos 
um acidente de trânsito envolvendo um ônibus – um ônibus de linha – com 
várias vítimas. Dentro desse ônibus, estavam bombeiros mirins. Ontem foram 
homenageados homens do Corpo de Bombeiros, mulheres da Polícia Militar 
aqui do Estado do Paraná em uma Sessão Solene bonita, bacana. Não pude 
trazer os bombeiros mirins aqui porque estão em sala de aula neste momento, 
mas os proprietários da Escola Projeto Herói Mirim, o Bombeirinho, o Márcio, o 
Everton e a Juliana, que tocam esse Projeto e se fazem presentes aqui na tribuna 
de honra da Assembleia Legislativa. É com muita satisfação que nos reunimos 
hoje para entregar esta Menção Honrosa aqui – será entregue daqui a pouquinho 
– ao Márcio, proprietário da MP Treinamentos. Um programa que vai muito além 
de um simples curso. Ele forma jovens com valores, responsabilidade, cidadania 
e espírito de solidariedade. Ver jovens preparados para agir em situações reais, 
como o acidente de trânsito ocorrido no Rio Grande do Sul recentemente – foi 
matéria nacional –, é uma prova concreta de que investir em educação, a exemplo 
do que faz o Governador Ratinho Junior aqui no Estado do Paraná – saiu da sétima 
colocação para a primeira colocação no IDEB. Investir, não é gasto, é investimento 
em educação e o resultado vemos diariamente. A prevenção transforma vidas. 
Todos ali empenhados para que cada criança compreenda que pode ser um herói 
em seu dia a dia. Várias crianças que faziam parte de um projeto similar a esse 
salvaram várias vidas dentro desse ônibus coletivo. O nosso Estado precisa de 
iniciativas assim, que moldem caráter, fortaleçam comunidades e estimulem 
a participação social desde cedo. Por isso quero dizer ao Projeto Herói Mirim, 
o Bombeirinho, o Estado do Paraná, Márcio, Everton e Juliana, reconhece e 
valoriza o trabalho de todos vocês. Parabéns a cada aluno, a cada instrutor e a cada 
responsável por esse Projeto que há dez anos cultiva o bem, o cuidado e o futuro 
em Curitiba e Região Metropolitana. Continuem firmes nessa missão de formar 
cidadãos que fazem a diferença, em especial – repito mais uma vez – o Márcio, 
proprietário do Projeto Herói Mirim; o Everton, que é Professor e Coordenador; 
e a esposa do Márcio, a Juliana, que tocam esse Projeto. Aos Prefeitos e Prefeitas 
que acompanham esta Sessão Plenária que não têm, ainda, um projeto similar aí 
na sua cidade, vou deixar aqui o telefone do Márcio, é (041) 99835-5000 – MP 
Treinamentos, (041) 99835-5000. Levem capacitação aos seus alunos também. 
Era isso, Sr. Presidente, muito obrigado.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos ao Horário 
do Grande Expediente, concedo a palavra ao Deputado Professor Lemos.
DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Sr. Presidente, Sr.s Deputados, Sr.as 
Deputadas, quero cumprimentá-los, ao tempo em que cumprimento todos e todas 
que visitam a Assembleia no dia de hoje e quem está também acompanhando a 
Sessão à distância. Hoje, 28 de outubro, é o Dia do Servidor Público no Brasil. 
E quem são os servidores públicos? São os professores da educação básica, por 
exemplo, do ensino superior, da rede pública; são os servidores da saúde, desde 
o atendente, técnico em enfermagem, enfermeiro, enfermeira, médicos; aqueles 
e aquelas que estão também lá fazendo aquele trabalho importantíssimo, indo de 
casa em casa, que são agentes de saúde, agentes de endemia. São os policiais civis, 
militares, policiais penais que fazem a segurança pública, todos os profissionais 
de segurança pública. São também os profissionais que estão na assistência social, 
que estão lá na Secretaria de Agricultura, estão lá no IDR – aqui no caso do Paraná 
–, que estão na Secretaria do Meio Ambiente, que estão na Secretaria da Família, 
que estão em todos os espaços levando políticas públicas – tanto municipais, 
quanto estaduais e também no âmbito federal. Servidor público é aquele e aquela 
que lá, na ponta, está servindo à população levando políticas públicas de interesse 
do nosso povo. É aquele que está fazendo pesquisa, é aquela que está fazendo 
extensão, é quem está fazendo ensino. Servidor público é importantíssimo 
para fazer acontecerem as políticas públicas para a nossa gente. Por isso quero 
parabenizar todos os servidores e servidoras do nosso Estado e do nosso País, que 
levam todos os dias à população os serviços públicos. Aqui no caso do Paraná, a 
maior homenagem que se deve fazer ao servidor público no Paraná – quero falar 
do servidor do Poder Executivo – é a valorização, é reposição salarial pelo menos 

na data base todos os anos!  Precisa repor. É readequação das carreiras, aquelas 
que ainda não foram readequadas, reorganizadas, para que a carreira seja, de fato, 
uma carreira justa, que valorize os servidores e servidoras do Estado do Paraná. 
O servidor público também é aquele que já está aposentado ou aposentada, que 
prestou um grande serviço para a população e que não pode ficar abandonado, 
que precisa ser cuidado também depois da sua aposentadoria. Quero aqui, mais 
uma vez, parabenizar os servidores e servidoras. Eu me incluo como servidor 
público, sou Professor do Estado há muitos anos, há mais de 40 anos, servidor 
da educação básica lecionando ciências, físicas e biológicas e matemática – 
agora, evidentemente, de licença para estar aqui na Assembleia como Deputado. 
E Deputado também é servidor público, está aqui para servir à população e não 
para ser servido. Quero, mais uma vez, cumprimentar a nossa população e pedir 
à população do Paraná que contribua para que o servidor público e a servidora 
pública do Estado do Paraná sejam, então, valorizados diante do Estado, dos 
municípios e da União, porque também temos servidores públicos federais aqui 
no Estado do Paraná. Muito obrigado.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos ao Horário 
das Lideranças. Concedo a palavra ao Deputado Delegado Tito Barichello.
DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero 
cumprimentar o Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Paraná. Cumprimento o Líder do Governo, o Líder da Oposição. Cumprimento 
você, cidadão de bem, que me assiste através da TV Assembleia. Cumprimento 
a imprensa, cumprimento minha linda e especial esposa, Delegada Tathiana, 
Vereadora de Curitiba, que se encontra presente, mãe do meu filhinho Marco 
Antônio, que está em casa me assistindo neste momento. Senhor Líder do Governo, 
o Marco Antônio já é athleticano desde cedo, para não ter risco de alguém levá-lo 
para o mau caminho. Falando em mau caminho, Sr. Líder do Governo, tenho a 
honra de ter presente hoje aqui alunos do Colégio Estadual Cívico-Militar Milton 
Carneiro. Quero mandar um abraço a todos vocês que me escutam, que estão aqui 
convidados do Deputado Xerifão. Em momento seguinte, são meus convidados 
para estarem no meu gabinete. Esse colégio, como todos os outros, Sr. Líder 
do Governo, que têm a estrutura cívico-militar, tem segurança, tem estrutura, 
tem lei e tem ordem. É isso que precisamos para os nossos jovens para termos 
perspectiva de futuro. Então, hoje será votado um Projeto de Lei importantíssimo, 
Deputado Arruda, referente à questão dos colégios cívico-militares, em relação à 
integralidade de horário. Peço apoio de todos os Deputados, porque ofertar isso 
ao nosso jovem paranaense é imprescindível. Mencionada essa questão, utilizo a 
palavra hoje para honrar quem merece honra. Tenho aqui do meu lado esquerdo 
policiais do BPChoque – Batalhão de Polícia de Choque do Estado do Paraná. 
Eles, Sr. Líder do Governo, fazem um trabalho excepcional em nossa sociedade. 
Em nome da Assembleia Legislativa, do gabinete do Delegado Xerifão, vou 
homenageá-los com um Certificado de Honra ao Mérito pelo trabalho único que 
é realizado em nossa sociedade. Mais especificamente, Sr. Líder do Governo, em 
relação a uma situação gravíssima que ocorreu no Bairro Prado Velho, quando 
membros do PCC – do PCC, você disse Delegado Xerifão? É isso mesmo! 
Membros do PCC –estavam em uma residência e expulsaram os proprietários da 
casa, dessa residência do Prado Velho, Sr. Líder do Governo, da mesma forma que 
acontece no Rio de Janeiro. Mas aqui não é o Rio de Janeiro, aqui não é São Paulo, 
aqui tem polícia e a nossa polícia não tem medo, a nossa polícia assume os riscos, 
mesmo, infelizmente, com as críticas que sofre da Oposição, com as críticas 
que a polícia sofre do Deputado Renato Freitas. Nossos policiais continuam 
trabalhando e enfrentaram cinco bandidos do PCC, Deputado Arruda, de altíssima 
periculosidade. O resultado, Delegada Tathiana, foi que felizmente esses bandidos 
não estão mais conosco. Ninguém quer a morte de ninguém, ninguém deseja 
a morte, muito pelo contrário. Nós policiais – tanto da Polícia Militar, quanto 
Polícia Civil, Polícia Penal, Polícia Científica, não importa – buscamos a vida, 
protegemos a vida. Mas, quando criminosos, bandidos faccionados, armados, 
trocam tiros com a polícia, infelizmente, em virtude do confronto, nossos 
policiais são bem treinados. Esses criminosos de altíssima periculosidade estão 
hoje abraçados ao capeta. É isso mesmo, desculpe, a sinceridade, mas essa é 
a realidade que vejo. Não estão mais entre nós. Felizmente, por quê? Senhores, 
estavam com coletes balísticos. Delegado Fernando, prazer, como está o senhor, 
tudo bem? Estavam com coletes balísticos, estavam com máscaras de palhaço, 
do Homem-Aranha, que não seriam utilizados em festas, Sr. Líder do Governo, 
porque tinham uma espingarda calibre 12, duas pistolas 9 mm., uma pistola 
380 e dois revólveres. Senhor Presidente, o senhor sabe com quem seria usada 
essa 12, esse revólver, essa pistola 380, essas pistolas 9 mm. e essas máscaras, 
Delegada Tathiana? Seriam utilizados para aterrorizar o nosso cidadão de bem, 
porque bandido é covarde, bandido não quer enfrentar a polícia, não. Bandido 
quer enfrentar o cidadão de bem, o cidadão honesto desarmado, porque hoje o 
cidadão de bem está desarmado na rua. Não podemos mais ter uma arma de fogo 
na rua, somente policial e bandido, e os bandidos continuam armados. A Lei 
n.º 10.826 e os Decretos do Presidente Lula, infelizmente, não tiraram essa 12 
da rua, não tiraram a pistola 380, não tiraram duas pistolas 9 mm., não tiraram 
dois revólveres. Esses criminosos estariam hoje matando, estariam indo atrás do 
nosso cidadão, do nosso paranaense, do nosso curitibano. Então, pensem o que 
significou essa ação desses policiais, quantas pessoas teriam morrido, quantas 
pessoas teriam sido assassinadas, quantas pessoas teriam sido roubadas e outros 
crimes graves, se não fosse a ação pontual, inequívoca, forte e com coragem de 
V.Ex.as. Nesta tribuna me sinto emocionado de poder homenagear quem merece 
honra, quem merece ser homenageado. Como disse, esses bandidos não estão 
mais aqui, Deputado Renato Freitas, mas nossos policiais honrados aqui se 
encontram, que, no confronto, felizmente, se saíram bem e somente os bandidos 
morreram. Assim espero que continue sendo, com treinamento para que V.Ex.
as possam voltar para casa cotidianamente, após defenderem a nossa sociedade. 
Então, homenageio aqui o 1.º Tenente Guilherme Ganem, o 3.º Sargento Diego 
René Cordeiro de Assumpção, o Cabo Alexander Cavali, o Cabo Diego Biaca, o 
Soldado Diego Barbosa, o 3.º Sargento Alexandre Francisco da Silva e o Soldado 
Fernando Ferreira. Em nome de V.Ex.as homenageio todos os policiais militares, 
civis, penais, Polícia Científica e também guardas municipais, que cotidianamente 
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arriscam suas vidas em prol da nossa sociedade. Meus parabéns, sei que é um 
certificado simples, mas é um certificado de coração e o faço em nome de toda a 
população paranaense, porque sem dúvida centenas de pessoas de bem teriam sido 
assassinadas, perseguidas, lesionadas, furtadas e roubadas por esses bandidos que 
não estão mais aqui entre nós, que partiram e que espero fiquem bem longe, porque 
nessa encarnação não voltam mais, felizmente. (Aplausos.) Aproveito também o 
ensejo para homenagear o Bombeiro Vinícius Pereira, que aqui se encontra, que 
está junto com a Capitã Júlia, com o Subtenente Portes. Em um ato de heroísmo, 
no dia 13 de julho, em Guaratuba, salvou a vida de uma senhora idosa de 64 
anos de idade. O embate dele não foi contra o PCC, não foi contra o Comando 
Vermelho, contra o TGC, Máfia Paranaense, foi contra um pit bull. Enfrentou um 
pit bull que atacava uma mulher indefesa e estava para perder a vida. Ele, sabendo 
das consequências, foi ao encontro desse cachorro. Nada contra os cachorros, 
mas todos sabemos que um pit bull enraivecido não é fácil, somente heróis para 
irem ao encontro dele. O senhor não tinha a obrigação naquele momento, como 
bombeiro militar, de enfrentar e colocar a sua vida em risco. O senhor o fez e 
sabia que poderia ter lesões definitivas, gravíssimas, porque o senhor conhecia o 
contexto e, ainda assim, arriscou sua vida para salvar a vida dessa mulher. Então, 
como Deputado Estadual, eu o homenageio aqui com o Certificado de Honra ao 
Mérito, pelo trabalho realizado, fazendo constar em sua folha funcional esse ato 
de bravura. Nosso muito obrigado em nome da população de todo o Estado do 
Paraná. (Aplausos.) Senhores, também quero mencionar no tempo que me resta, 
38 segundos, fatos gravíssimos que estão ocorrendo no Rio de Janeiro neste 
momento, que nos geram uma preocupação gigantesca, porque o Rio de Janeiro 
de hoje sem dúvida alguma pode ser o Paraná de amanhã. Até agora, senhores, 
quatro policiais mortos do Rio de Janeiro, total de 60 mortos. Uma operação com 2 
mil e 500 agentes nos complexos do Alemão e da Penha, enfrentando o Comando 
Vermelho. Então, minha solidariedade à Polícia do Rio de Janeiro e aos policiais... 
(É retirado o som.)
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para concluir, 
Deputado Tito.
DEPUTADO DELEGADO TITO BARRICHELLO (UNIÃO): Minha 
solidariedade, Sr. Presidente, aos policiais do Rio de Janeiro que perderam a vida 
neste momento: Marcos Vinícius Cardoso de Carvalho, 51 anos, conhecido como 
Máscara, perdeu a vida; Rodrigo Velloso Cabral, 34 anos, do 39.º Departamento 
de Polícia do Rio de Janeiro, perdeu a vida. Enquanto nós buscamos defender 
a sociedade de bem e a Polícia, uma Deputada Federal do PSOL, Sr. Líder do 
Governo, propôs um projeto Céu Desarmado, proibindo a polícia de usar 
helicópteros e drones nas ações policiais. Só que no Rio de Janeiro, Deputado 
Arruda e Delegada Tathiana, os bandidos usaram drones para jogar bomba na 
polícia – agora no Rio de Janeiro. E a Deputada Federal do PSOL quer proibir 
a polícia de usar helicópteros e proibir a polícia de usar drones. Dá para ver... (É 
retirado o som.)
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para concluir, 
Deputado.
DEPUTADO DELEGADO TITO BARRICHELLO (UNIÃO): Obrigado. Dá 
para ver, Sr. Presidente, de que lado se encontra o PSOL, partido esquerdista que... 
(É retirado o som.)
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos ao Horário 
das Lideranças. Concedo a palavra ao Deputado Anibelli Neto.
DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Senhor Presidente, Deputado 
Alexandre Curi, Sr.s membros da Mesa Executiva, Sr.s e Sr.as Parlamentares, 
funcionários da Casa, amigos que nos assistem pessoalmente e pela TV 
Assembleia. Subo nesta terça à tribuna desta Casa com muita alegria para trazer 
a experiência que tivemos na semana passada visitando Brasília, primeiro na 
condição de Secretário da Unale, entidade que vai fazer o congresso no mês 
que vem – e mais adiante vamos trazer as novidades, convidando todos os 
Parlamentares. Mas também tendo a satisfação de participar do relatório final – a 
nossa Fundação Ulysses Guimarães fez a entrega – e aqui fiquei muito honrado 
de poder participar. Nós, no dia 24 de março deste ano, Deputado Alexandre 
Curi, com a sua presença, iniciamos os trabalhos de uma discussão, liderada 
pelo amigo, Deputado Federal Alceu Moreira, Presidente da Fundação Ulysses 
Guimarães, junto com o Coordenador-Geral Aldo Rebelo: O Brasil precisa pensar 
o Brasil. Temos, sim, dentro da nossa história, do nosso DNA do MDB – que 
no ano que vem completa 60 anos – a capacidade de convergir nas pautas que 
podem ser convergidas. A democracia, o diálogo, a conversa, sempre fez parte da 
política do nosso Partido e, por essa razão, em uma brilhante iniciativa também 
do Presidente Nacional, Baleia Rossi, promovemos encontros regionais – cerca 
de 25 – e também reuniões virtuais com toda a militância, onde queríamos, sim, 
conversar com lideranças emedebistas, pessoas da sociedade civil organizada, 
para se formar um documento, este documento aqui: O Brasil precisa pensar o 
Brasil, trazendo os pontos convergentes e deixando a divergência de lado, porque 
a divergência rasa, sem sombra de dúvida, está levando o nosso País abaixo. Este 
é o momento em que temos que correr o nosso Estado, cada Diretório Estadual, 
Deputado Reichembach, vai visitar o seu estado arregimentando novas lideranças 
que se identifiquem com a nossa luta – a luta do diálogo, da conversa e respeito à 
democracia. Em cima deste documento que soltamos, que procura, sem sombra de 
dúvida, fazer a retomada do desenvolvimento econômico, reduzir as desigualdades 
e consolidar a nossa democracia. Chega de extremismo! Chega de briga de fla-flu! 
O que precisamos é pensar no que é melhor para o Brasil. E aqui no Paraná nós 
temos, sim, um Governo que trabalha de acordo com uma coerência, trabalha com 
algo que pode melhorar a vida das pessoas, independente de ideologia. Por isso, 
esse projeto, esse modelo que tem no Estado do Paraná pode, sim, ser levado 
até o nosso País, a todo o Brasil. E o nosso MDB também tem essa vontade de 
construir algo que efetivamente retome toda a sua história, desde o momento do 
enfrentamento à ditadura, desde conquistas históricas, como o SUS, lutas que 
efetivamente valorizam este Partido – que vai fazer, como eu já disse, 60 anos. 
Quero aqui apresentar a todos os Deputados, faço questão de mandar a todos 
os gabinetes um exemplar desse, e ao nosso Presidente Alexandre Curi, trouxe 
especialmente de Brasília para que V.Ex.ª possa ler, concordar, divergir, colaborar, 

porque esse, sem sombra de dúvida, é o espírito da nossa democracia. Por esse 
motivo, subo à tribuna para fazer questão de referendar um evento fantástico, 
lideranças de Norte a Sul, de Leste a Oeste, onde a chama deste Partido, sem 
sombra de dúvida, está muito mais forte. Vamos em frente, a luta continua e, sem 
sobra de dúvida, viva a nossa democracia.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos ao Horário 
da Liderança do Governo. Concedo a palavra ao Deputado Hussein Bakri. Esta 
Presidência agradece a visita dos alunos do Colégio Estadual Eron Domingues, 
de Marechal Cândido Rondon, acompanhados pelas professoras Dorotea e 
Izolde Vasques; a visita dos alunos do Colégio Cívico-Militar Milton Carneiro, 
acompanhado pelo Professor André Luiz Marques; do Coordenador-Geral da 
Academia Brasileira de Direito Eleitoral e Político, Abradep, Sr. Sidney Neves; 
e do Diretor de Tecnologia e Informação do Detran, Sr. Ismael de Oliveira – por 
solicitação do Deputado Hussein Bakri. Concedo a palavra ao Líder do Governo.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero, em meu nome, em nome da 
nossa Bancada do Governo, parabenizar todos os servidores públicos neste dia 
tão importante. Quero também cumprimentar um amigo que estava no cargo da 
Polícia Científica, Diretor-Geral, Luiz Rodrigo Grochocki, todos vocês devem 
conhecer, fez um brilhante trabalho, e está sendo substituído pelo Ciro José 
Cardoso Pimenta, que é um profissional da mais alta capacidade e competência. 
Quero saudar o Ismael do Detran, que está aqui, e dizer que esse é um Projeto 
fantástico, de um alcance social magnífico do nosso Governo Ratinho Junior, como 
tantos outros, como foi o IPVA – a redução –, que já temos hoje um repatriamento 
de veículos significativo para o Estado do Paraná e novos emplacamentos 
no Paraná fantásticos. Esse Projeto prevê – e vai ser votado hoje – a primeira 
carteira de motorista ou mudar de categoria. Ele prevê a gratuidade para inclusão 
da observação sobre exercício de atividade remunerada – EAR na CNH, bem 
como as taxas relacionadas a exames médicos, cursos e demais procedimentos. 
O objetivo é reduzir as desigualdades econômicas, Deputada Cloara. Fizemos o 
possível e o impossível para acatar as Emendas. Nem sempre é possível, mas 
conseguimos acatar uma Emenda do Deputado Alisson Wandscheer, que é muito 
boa, que é preciso comprovar que mora no município onde receberá o benefício 
e também que mora no Paraná há pelo menos 12 meses. Ter uma garantia de 
que vamos beneficar os cidadãos do Paraná. Uma outra Emenda, do Deputado 
Renato Freitas – que foi acatada, Deputado –, que diz que o Detran terá que 
publicar relatórios periódicos sobre o programa, contendo a distribuição das vagas 
reservadas e os benefícios atingidos. Parabéns pela sua Emenda. Acho que é uma 
maneira de gerar mais transparência ainda a esse Projeto. Quero também neste 
momento falar do Regulariza Paraná, Sr. Presidente, que é um Projeto – Refis 
– que V.Ex.ª aportou uma Emenda junto comigo e com mais alguns Deputados 
aqui, elas foram aprovadas na CCJ e estarão aqui, aumentando o poder de fogo 
desse Projeto, beneficiando mais categorias, inclusive o IPVA, que está inserido 
no programa. Isso vai beneficiar e vai aumentar a arrecadação, e vamos votar 
hoje. Pessoal, sempre respeito a diversidade de opiniões. Ninguém é obrigado 
a pensar igual a mim, Deputado Arilson. Temos uma ótima relação, mas muitas 
vezes divergimos em alguns assuntos, isso é democracia. Falo isso em relação 
aos colégios cívico-militares, que fazemos uma defesa muito forte em cima desse 
modelo. O Paraná tem hoje 312 colégios, 190 mil estudantes, Presidente, e a fila 
de espera – prestem atenção! – já está em 11 mil alunos. Onze mil alunos estão na 
fila de espera! Avançamos nesse Projeto, ontem fizemos uma discussão ampla – o 
Deputado Romanelli, que é o Líder do PSD, teve uma participação fantástica, 
a Deputada Ana Júlia, a Oposição e conseguimos construir uma Emenda. Aqui 
não se trata de quantidade, se trata de qualidade. A Emenda mais importante, 
conseguimos construir – Deputada Luciana, que também participou do debate –, 
que é o seguinte: fica mantido o veto às escolas noturnas, Ceebjas – jovens e 
adultos, instituições indígenas, quilombolas, conveniadas com a Apae, itinerantes, 
de assentamentos ou com dualidade administrativa. A Emenda acatada fala o 
seguinte: somente em colégio do campo que tem acima de 150 alunos. E todos 
sabem que os colégios de campo, 99% não têm 150 alunos. Portanto, acho que 
o Governo flexibilizou bem, discutiu bem a questão, ofereceu a oportunidade de 
debate e construímos o que foi possível. Fizemos o que foi possível pelo diálogo. 
Agora, quero pedir aos colegas, daqui a pouco vai iniciar a votação – temos 
apenas o pronunciamento do Líder da Oposição –, teremos em 2.º Turno a PEC 
da prova oral da polícia e precisamos ter aqui um quórum de pelo menos 33 votos 
favoráveis e, em seguida vamos votar o Refis, vamos votar os colégios cívico-
militares e outras matérias importantes. Muito obrigado. Um forte abraço.
SR. PRESIDENTER (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela Liderança da 
Oposição, Deputado Arilson Chiorato.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Boa tarde, Sr. Presidente, Sr.s e Sr.as 
Deputadas. Subo aqui hoje para falar de um tema que não é tão recente, mas vai 
ficar muito recente na política paranaense: as irregularidades da operação Lava 
Jato e o relatório do CNJ. O relatório de correição extraordinário do Conselho 
Nacional de Justiça – CNJ sobre a operação Lava Jato completa mais de um 
ano. Ele foi aprovado no dia 11 de junho de 2024 e enviado à Procuradoria-
Geral da República. Depois disso, pouco se falou sobre o assunto. Por isso, é 
importante que continuemos acompanhando o tema com transparência e respeito 
à lei. A Lava Jato foi uma organização criminosa que tinha vários objetivos. 
O primeiro objetivo era impedir que Lula disputasse as eleições de 2018, pois 
era o franco favorito em todas as pesquisas. Também cuidou de abrir caminho 
para enfraquecer politicamente a imagem da Petrobras, com vistas a entregar 
o nosso petróleo para potências estrangeiras. A Lava Jato também serviu para 
enfraquecer nossa engenharia pesada. Nossas empresas de engenharia, que 
estavam vencendo licitações no mundo todo, foram destruídas para abrir espaço 
para empresas norte-americanas. Isso tudo resultou também na destruição de 4,4 
milhões de postos de trabalho, muitos deles qualificados. Fizemos engenheiros 
perderem empregos e pagarem as suas contas dirigindo Uber, fizemos motoristas 
de caminhão ficarem meses sem trabalhar, e construtores de obras pesadas com a 
família desamparada. Enfim, Moro, Deltan e a gangue da Lava Jato agiam como 
uma verdadeira organização criminosa. O que o CNJ apurou? O CNJ investigou 
por mais de um ano a atuação da 13.ª Vara Federal de Curitiba e do Tribunal 
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Regional Federal da 4.ª Região. Foram identificados indícios de irregularidades 
graves cometidas por juízes e procuradores ligados à força-tarefa da Lava Jato. 
Foram também apontadas condutas que podem configurar vários crimes: peculato, 
desvio pela tentativa de destinar o dinheiro público para uma fundação privada; 
prevaricação, pela omissão no cumprimento da lei; advocacia administrativa, 
por favorecer interesses particulares; improbidade administrativa, por violar os 
princípios da administração pública. E o dinheiro envolvido? Estamos falando 
de algo muito sério! O relatório aponta a tentativa de criar uma estrutura paralela 
para movimentar R$ 2,5 bilhões de dinheiro público fora das regras da lei e da 
transparência. Segundo o CNJ, esse valor viria de acordos firmados pela força-
tarefa e seria destinado a uma fundação privada aqui em Curitiba, o que pode 
configurar desvio de finalidade e apropriação indébita de dinheiro público. Além 
disso, outras regularidades apontadas: além da questão financeira, o relatório 
também destacou o uso indevido de informações sigilosas; a mistura entre quem 
investiga, quem acusa e quem julga; e a cooperação fora da lei entre juízes e 
procuradores. Essas práticas, segundo o CNJ, violaram a imparcialidade judicial 
e o devido processo legal. O que era para ser o maior símbolo de combate à 
corrupção acabou revelando abusos e ilegalidades dentro da própria Justiça. A 
situação de hoje, de fato, é que de lá para cá muitas coisas mudaram, mas algumas 
perguntas continuam sem respostas. Diversas condenações da Lava Jato foram 
anuladas por falta de imparcialidade e por violações garantidas fundamentalmente 
na Constituição. O próprio STF reconheceu a suspeição do então juiz Sergio 
Moro, declarando que ele não agiu com neutralidade nos julgamentos. O relatório 
do CNJ é claro: houve abuso de poder, houve desvio de finalidade e houve quebra 
de princípios legais. A Lava Jato deixou lições que o Brasil jamais pode esquecer. 
O que queremos é simples: justiça feita com verdade, com lei e respeito ao povo. É 
assim que fortalecemos a democracia, construímos um País melhor, onde ninguém 
está acima da lei e todos são tratados com respeito. Por que eu trouxe este tema 
aqui? Porque este tema é foco central do debate político aqui no Estado do Paraná. 
Um dos pretensos candidatos ao Governo do Estado é o juiz imparcial que violou 
princípios legais, coagiu testemunhas e agora estamos vendo aí inclusive que 
chantageou pessoas para depor. É um juiz que combinou a sentença – ou melhor, 
a acusação – com o promotor, e temos todo esse cenário caótico e complexo. Que 
pousa em uma pasta de moralidade, em uma postura do “Senhor Exatidão”, do 
“Senhor Honestidade”, do “Senhor Moralidade” e, na verdade, não passa de um 
oportunista político que usou o Judiciário para fazer politicagem, negociou todo 
o processo da Lava Jato a troco de ser Ministro do STF, mas não foi. Negociou 
a sua vaga para ser Ministro da Justiça e, depois, não contente em ser mandado, 
resolveu brigar com quem o tinha colocado lá. Esse tipo de prática nos alerta – 
classe política e povo paranaense – do mal que a Lava Jato fez. Um jogo de cena, 
um artista que combinou todo o roteiro, só não teve o aplauso da plateia, porque 
a plateia ao longo da trama descobriu que o mocinho nunca foi mocinho, era o 
vilão. Agora, o vilão que nunca deu uma coisa importante como Senador para 
o Estado do Paraná, uma Lei que favorecesse o Paraná, mal-e-mal conhece as 
cidades do Paraná, se pousa com uma solução e faz discurso empolgado, claro 
que dificultoso, porque não conhece a realidade do Paraná. Além de tudo, nunca 
quis ser Senador pelo Estado do Paraná, tentou ser pelo Estado de São Paulo, foi 
obrigado a se candidatar no Paraná porque a Justiça não o deixou ser candidato em 
São Paulo. Agora, o falso juiz, ex-ministro, ex-juiz e muito em breve ex-senador, 
quer discutir o Paraná. Parece que nem Senador é, resolveu discutir o Paraná. Não 
pode ver uma câmera, uma luz, que se abre feito uma gaivota para querer discutir 
o Paraná. O senhor esteve lá no Senado e lutou contra pautas importantes que 
favoreciam o Paraná; o senhor se movimentou contrário à isenção do imposto 
de renda nas suas redes e nos bastidores políticos; o senhor tentou abafar um dos 
maiores crimes contra o povo brasileiro, que foi a PEC da Blindagem, o senhor 
tentou revalidá-la de uma outra forma. E agora se diz Senador do Paraná. Duvido 
que o povo paranaense seja a favor da PEC da Blindagem. O senhor recebeu 
16 mil denúncias do roubo do INSS e foi conivente, não investigou uma, não 
encaminhou uma, deixou os velhinhos serem roubados no Brasil como um todo 
quando Ministro da Justiça. E agora o senhor quer cuidar do Paraná? Tenha 
paciência! O povo paranaense não quer ser malcuidado e por alguém com as mãos 
sujas como as suas, de tanta injustiça praticada pelo uso abusivo da Justiça a qual 
detinha enquanto era juiz. Esse personagem em breve ficará mais famoso. Estou 
aqui em mais um capítulo de vários em que vamos explicar quem é o juiz parcial, 
o juiz vendido, Sr. Sergio Moro.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos à Ordem 
do Dia.
ORDEM DO DIA.
 [Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 
Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou através 
de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 
presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 
(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer 
(SD), Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão 
Junior (PSD), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 
(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 
Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Doutor Antenor (PT), 
Doutor Leonidas (CDN), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 
Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura 
(PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Jairo Tamura (PL), Luciana 
Rafagnin (PT), Luís Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 
Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PP), Mauro Moraes (UNIÂO), Matheus Vermelho 
(UNIÃO), Maria Victória (PP), Marcelo Rangel (PSD), Secretária Márcia 
(PSD), Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Nelson Justus (UNIÂO), 
Paulo Gomes da TV (PP), Professor Lemos (PT), Requião Filho (PDT), Renato 
Freitas (PT), Ricardo Arruda (PL), Reichembach (PSD), Samuel Dantas (SD), 
Tercílio Turini (PSD), e Thiago Buhrer (UNIÃO) (50 Parlamentares); Deputados 
ausentes com justificativa: Batatinha (MDB) (Req. 2946 - Art. 104, inciso V, e § 
5º, do Regimento Interno), Marcio Pacheco (PSD) (Req. 2998 - Art. 97, § 3º, II 
do Regimento Interno) e Soldado Adriano José (PP) (Req. 3000 - Art. 97, § 3º, IV 

do Regimento Interno) (3 Parlamentares) Deputados ausentes sem justificativa: 
Marli Paulino (SD) (1 Parlamentares).]
Solicito à 2.ª Secretária que proceda à leitura das proposições protocoladas, para 
conhecimento dos Deputados.
SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente.
Projetos regularmente protocolados pelos Senhores Deputados.
Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 
registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 986/2025, da Deputada 
Secretária Márcia, que concede ao município de Curitiba o título de Capital 
Estadual dos Esportes, e dá outras providências; Autuado sob o n.º 987/2025, do 
Deputado Evandro Araújo, que altera a Lei n.º 22.130, de 9 de setembro de 2024, 
que dispõe sobre a criação da Consolidação das Leis de Defesa do Consumidor 
do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 988/2025, do Deputado Luis Corti, que 
concede o título de utilidade pública à Associação de Idosos Unidos de Capanema; 
Autuado sob o n.º 989/2025, do Deputado Cobra Repórter, que concede o título 
de utilidade pública ao Iate Clube de Londrina; Autuado sob o n.º 990/2025, 
do Deputado Evandro Araújo, que institui diretrizes para a Política Estadual de 
Prevenção e Combate à Violência em Competições Esportivas Infantojuvenis 
e adota outras providências; Autuado sob o n.º 991/2025, da Deputada Maria 
Victória, que dispõe sobre o incentivo à implantação e utilização de jardins 
filtrantes no Estado do Paraná, como medida complementar ao tratamento de 
águas residuais.
Eram esses os Projetos, Sr. Presidente, Sr.s Deputados.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 
Hussein.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): É meu dever, é minha obrigação 
chamar os Deputados que ainda se encontram em seus gabinetes, porque temos 
uma pauta superextensa no dia de hoje – aliás duas Sessões. Eu pediria que V.Ex.ª 
reforçasse, e aos nossos liderados, principalmente porque temos uma PEC, que 
será o primeiro Item desta pauta e precisamos ter o número legal.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos aos Itens 
da pauta.
ITEM 1 – 2.º Turno da Proposta de Emenda à Constituição n.º 1/2025, de autoria 
do Poder Executivo, Mensagem n.º 45/2025, que acrescenta o § 6.º ao art. 47 da 
Constituição do Estado do Paraná, a fim de possibilitar a realização de prova oral 
de caráter eliminatório para ingresso na carreira de Delegado de Polícia Civil. 
Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão Especial de 
Reforma à Constituição. Em discussão a PEC. Não havendo quem queira discutir, 
em votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto 
“sim”, Presidente.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, é PEC, no mínimo 33 votos.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Esta Presidência 
agradece a presença dos Vereadores de Ourizona, os Sr.s Adenilson Maroldi e 
Oswaldo Maggi Filho, por solicitação do Deputado Arilson Chiorato. Convidar os 
Deputados, um convite especial: a visita da imagem de Nossa Senhora do Rocio à 
Assembleia Legislativa do Paraná será amanhã, quarta-feira, dia 29 de outubro, às 
11 horas, no Espaço Ecumênico.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Os que não votaram ainda, o voto é 
“sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como vota o Deputado 
Doutor Antenor? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, 
Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson 
Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 
Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio 
Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, Hussein 
Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 
Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Matheus Vermelho, 
Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 
Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, Tercílio 
Turini e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Ana Julia, 
Artagão Junior, Batatinha, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Gilson de Souza, Luis 
Corti, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Mauro Moraes, Ney Leprevost, Renato 
Freitas e Soldado Adriano José (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e 
nenhum voto contrário, está aprovada a PEC n.º 1/2025.
ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 458/2025, de autoria do Deputado 
Professor Lemos, do Deputado Gugu Bueno, do Deputado Batatinha e do 
Deputado Marcio Pacheco, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Estado 
do Paraná o Show Rural Coopavel, realizado em Cascavel/PR.
ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 674/2025, de autoria do Deputado 
Soldado Adriano José, que inclui no Calendário Oficial do Estado do Paraná o Dia 
do Agricultor e dá outras providências.
ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 799/2025, de autoria do Deputado 
Alexandre Amaro, que concede o título de utilidade pública à Associação 
Aquecendo Corações Curitiba, com sede no município de Curitiba.
Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação.
ITEM 5 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 346/2024, de autoria do Poder Executivo, 
Mensagem n.º 37/2024, que altera a Lei n.º 20.936, de 17 de dezembro de 2021, 
que dispõe sobre a criação da Taxa de Fiscalização e Serviços no âmbito da 
Policia Civil do Estado do Paraná e seu tratamento tributário. Parecer favorável da 
Comissão de Constituição e Justiça, na forma do substitutivo geral; Comissão de 
Finanças e Tributação; Comissão de Segurança Pública. Em discussão o Projeto, 
na forma do Substitutivo Geral da CCJ. Não havendo quem queira discutir, em 
votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Um Projeto importante para o combate 
ao crime organizado, voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente.
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quem não votou ainda, o voto é “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 
[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 
Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 
Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 
Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 
Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana 
Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo 
Rangel, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 
Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 
Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: 
Adão Litro, Alexandre Curi, Artagão Junior, Batatinha, Del. Jacovós, Gilson de 
Souza, Luis Corti, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Mauro Moraes, Ney Leprevost, 
Renato Freitas, Requião Filho e Soldado Adriano José (14 Deputados).] Com 40 
votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado projeto, na forma do 
Substitutivo Geral. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em 
Ata o voto favorável do Deputado Adão Litro.)
Votaremos agora a Emenda de Plenário. Em discussão a Emenda. Não havendo 
quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, respeitosamente, a Emenda do 
Deputado Lemos contraria todo o escopo do Projeto. Por isso, quero fazer um 
pedido aos Deputados que compõem a Base, respeitosamente, o voto é “não”. 
Voto “não”.
DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Queria registrar o meu voto, Presidente, 
no Item anterior…
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Devidamente 
registrado o voto do Deputado Adão Litro no Item anterior.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero repetir para os Deputados que 
ainda não votaram: o voto é “não”.
DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Pela ordem, Sr. Presidente.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 
Alexandre Amaro.
DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Senhor Presidente, queria 
parabenizar todos os judocas porque hoje, dia 28 de outubro, é o Dia Mundial do 
Judô, a data que marca o aniversário do Mestre Jigoro Kano, criador do caminho 
suave. Então, todos os judocas recebam aí os nossos parabéns, todos aqueles que 
praticam o caminho suave, sempre ensinando valores essenciais e inspirando as 
pessoas a terem uma vida melhor. Parabéns a todos os judocas!
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): “Caminho suave”, eu lembrei da 
apostila quando era criança.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 
[Votaram Sim: Ana Julia, Arilson Chiorato, Cobra Repórter, Dr. Antenor, Goura, 
Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Professor Lemos, Reichembach, 
Renato Freitas e Requião Filho (11 Deputados); Votaram Não: Ademar Luiz 
Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 
Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Del. Tito Barichello, Denian 
Couto, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 
Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, 
Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Matheus 
Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Ricardo Arruda, Samuel 
Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (32 Deputados); Não 
Votaram: Alexandre Curi, Artagão Junior, Batatinha, Cristina Silvestri, Del. 
Jacovós, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Mauro Moraes, Ney 
Leprevost e Soldado Adriano José (11 Deputados).] Com 11 votos favoráveis 
e 32 votos contrários, está rejeitada a emenda. (O Sr. Presidente, Deputado 
Alexandre Curi, registra em Ata os votos contrários dos Deputados Cobra 
Repórter, Luiz Claudio Romanelli e Reichembach, ao invés do voto favorável 
registrado no aplicativo de votações.)
ITEM 6 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 607/2024, de autoria da Deputada 
Maria Victoria, que dispõe sobre diretrizes para o incentivo à economia circular 
da água no Estado do Paraná – Água Renovável. Parecer favorável da Comissão 
de Constituição e Justiça, na forma do substitutivo geral; Comissão de Ecologia, 
Meio Ambiente e Proteção aos Animais; Comissão de Defesa do Consumidor. Em 
discussão o Projeto, na forma do Substitutivo Geral da CCJ. Não havendo quem 
queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Alguns colegas votaram 
“sim” com a Oposição, mas acontece. Dá para corrigir, não é, Presidente?
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Eles sabem que a Oposição está 
correta, por isso. Voto “sim”.
DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Senhor Presidente, quero corrigir 
meu voto para “não”.
DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, eu 
também, infelizmente estava distraído.
DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Senhor Presidente, Reichembach, na 
matéria anterior é voto “não”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Coloca mais tarde nas notas 
taquigráficas, que está tudo certo. Agora é “sim”.
DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 
Marcelo.
DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Deputado Alexandre, hoje também 
é Dia do Fumicultor. Assim como é dia do funcionalismo público, é dia dos 
fumicultores. Então, parabenizar todos os produtores familiares aqui do Estado do 
Paraná, são mais de 27 mil famílias que trabalham com essa cultura no Estado do 
Paraná. Parabéns a todos os fumicultores.
DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Brilhante lembrete, Deputado 
Marcelo Rangel. A propósito, nosso Presidente precisa encaminhar essa pauta, 

porque muito fumicultores estão no aguardo. Temos confiança em V.Ex.a, mas 
precisamos dar esse retorno. Muito obrigado.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Semana que vem vamos 
definir a pauta do Projeto do fumicultores. Encerrada a votação [Votaram Sim: 
Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana 
Julia, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 
Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro 
Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 
Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 
Romanelli, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 
Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel 
Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (38 Deputados); 
Não Votaram: Alexandre Curi, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Del. 
Jacovós, Del. Tito Barichello, Fabio Oliveira, Luiz Fernando Guerra, Mabel 
Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Ney 
Leprevost, Requião Filho e Soldado Adriano José (16 Deputados).] Com 38 votos 
favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto, na forma do 
Substitutivo Geral.
ITEM 7 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 159/2025, de autoria do Poder Executivo, 
Mensagem n.º 21/2025, em Regime de urgência, que institui o Programa Social 
de Formação, Qualificação e Habilitação Profissional de Condutores de Veículos 
Automotores - CNH Social. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 
Justiça; Comissão de Finanças e Tributação; Comissão de Direitos Humanos e 
da Cidadania. Emenda de plenário n.º 1 com parecer favorável da Comissão de 
Constituição e Justiça, na forma da subemenda. Emenda de plenário n.º 2 com 
parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. Emendas de plenário 
n.º 3, 4, 5, 6 e 7 com parecer contrário da Comissão de Constituição e Justiça. 
Em discussão o Projeto. Não havendo quem queria discutir, em votação. Como 
encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto, com muito orgulho, 
“sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha o voto 
“sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada 
a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Alisson 
Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara 
Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 
Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 
Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo 
Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 
Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Matheus Vermelho, 
Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 
Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, Tercílio 
Turini e Thiago Buhrer (42 Deputados); Não Votaram: Adão Litro, Alexandre 
Curi, Artagão Junior, Batatinha, Del. Jacovós, Gugu Bueno, Marcio Pacheco, 
Marli Paulino, Mauro Moraes, Ney Leprevost, Requião Filho e Soldado Adriano 
José (12 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 
está aprovado o Projeto de Lei n.º 159/2025. (O Sr. Presidente, Deputado 
Alexandre Curi, registra em Ata o voto favorável do Deputado Adão Litro.)
Votaremos em bloco as Emendas de Plenário n.os 1 e 2, que receberam parecer 
favorável da CCJ.
DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Senhor Presidente, não consegui votar, 
voto “sim” no anterior.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi - PSD): Em discussão a Emenda 
n.º 1 na forma da Subemenda da CCJ e a Emenda n.º 2. Não havendo quem queira 
discutir, em votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): As Emendas são boas, contribuem com 
o Projeto, construímos com a Base e com a Oposição, que merece nosso respeito, 
“sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada 
a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 
Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara 
Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 
Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 
Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo 
Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 
Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Matheus Vermelho, 
Mauro Moraes, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 
Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago 
Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Ana Julia, Artagão 
Junior, Batatinha, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Marcio Pacheco, Marli Paulino, 
Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Renato Freitas, Requião Filho e Soldado Adriano 
José (13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão 
aprovadas as emendas n.os 1 e 2. As demais Emendas foram rejeitadas na CCJ 
e estão prejudicadas.
ITEM 8 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 775/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 96/2025, que institui o Programa Regulariza Paraná, 
aplicável a créditos tributários relativos ao Imposto sobre Operações Relativas 
à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte 
Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação e a créditos não tributários 
originados do Instituto Água e Terra, nas condições que especifica. Parecer 
favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Finanças e 
Tributação; Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda, com emenda. 
Em discussão o Projeto. Não havendo quem queria discutir, em votação. Como 
encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Importante Projeto, voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha o voto 
“sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada 
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a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 
Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 
Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, 
Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson 
de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, 
Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, 
Maria Victoria, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson 
Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel 
Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (40 Deputados); 
Não Votaram: Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Artagão Junior, 
Batatinha, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Gugu Bueno, Marcio Pacheco, 
Marli Paulino, Ney Leprevost, Renato Freitas, Requião Filho e Soldado Adriano 
José (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 
aprovado o Projeto de Lei n.º 775/2025.
Votaremos agora a Subemenda Substitutiva Geral da CCJ às Emendas de Plenário. 
Em discussão a Subemenda. Não havendo quem queira discutir, em votação. 
Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Colegas que ainda não votaram, as 
Emendas são importantes, contribuem e aumentam o alcance do Projeto. E é 
por isso que quero pedir o voto “sim”, para aqueles que não votaram ainda, por 
exemplo, o Refis está incluído... o IPVA, aliás.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como votam os 
Deputados Luiz Claudio Romanelli, Doutor Antenor, Gugu Bueno? Encerrada 
a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 
Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara 
Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. 
Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 
Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana 
Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel 
Canto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, 
Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 
Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, Tercílio 
Turini e Thiago Buhrer (42 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Ana 
Julia, Artagão Junior, Batatinha, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Gugu Bueno, 
Marcio Pacheco, Marli Paulino, Ney Leprevost, Requião Filho e Soldado Adriano 
José (12 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 
aprovada a Subemenda Substitutiva Geral.
Os Itens n.os 9, 10 e 11, faremos votação agrupada.
ITEM 9 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 877/2025, de autoria do Poder Executivo, 
Mensagem n.º 110/2025, que altera a Lei n.º 20.797, de 18 de novembro de 2021, 
que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao município de Rio Azul, do 
imóvel que especifica. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; 
Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação.
ITEM 10 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 878/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 111/2025, que autoriza o Poder Executivo, por 
intermédio do Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná, a efetuar a doação, 
ao município de Flor da Serra do Sul, do imóvel que especifica. Parecer favorável 
da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes 
e Comunicação.
ITEM 11 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 918/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 114/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 
doação, ao município de Piraquara, do imóvel que especifica. Parecer favorável 
da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes 
e Comunicação.
Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 
encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada a 
votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alisson Wandscheer, 
Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 
Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, 
Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein 
Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel 
Canto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Paulo 
Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel 
Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (36 Deputados); Não 
Votaram: Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Ana Julia, Artagão Junior, Batatinha, 
Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Goura, Luiz 
Claudio Romanelli, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson 
Justus, Ney Leprevost, Requião Filho e Soldado Adriano José (18 Deputados).] 
Com 36 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 
(O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto favorável 
do Deputado Alexandre Amaro.)
ITEM 12 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 937/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 126/2025, em Regime de urgência, que altera a Lei n.º 
21.327, de 20 de dezembro de 2022, que institui o Programa Colégios Cívico-
Militares no Estado do Paraná. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 
Justiça; Comissão de Educação; Comissão de Segurança Pública. Em discussão 
o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham 
os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Um Projeto importante, vai possibilitar 
à população ter mais acesso a uma quantidade maior de colégios cívico-militares. 
Voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “não” 
ao extermínio da educação pública e ao processo invasivo militar no processo 
pedagógico. A Oposição vota “não”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Com todo respeito à Oposição, o nosso 
voto é “sim”. Peço a todos os Deputados “sim”, inclusive eu tenho que votar.
DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Presidente, queria registrar meu 
voto “sim” no Item anterior.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado 
o voto do Deputado Alexandre Amaro. Encerrada a votação: [Votaram Sim: 
Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli 
Neto, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina 
Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, 
Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 
Jairo Tamura, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Marcelo Rangel, 
Maria Victoria, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 
Paulo Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, 
Tercílio Turini e Thiago Buhrer (36 Deputados); Votaram Não: Ana Julia, Arilson 

Chiorato, Dr. Antenor, Goura, Luciana Rafagnin, Professor Lemos e Renato 
Freitas (7 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Artagão Junior, Batatinha, 
Del. Jacovós, Flavia Francischini, Luiz Fernando Guerra, Marcio Pacheco, Marli 
Paulino, Ney Leprevost, Requião Filho e Soldado Adriano José (11 Deputados).] 
Com 36 votos favoráveis e 7 votos contrários, está aprovado o Projeto de Lei n.º 
937/2025. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto 
favorável do Deputado Luiz Fernando Guerra.)
DEPUTADO LUIZ FERNANDO GUERRA (UNIÃO): Senhor Presidente, 
registra meu voto favorável, por gentileza.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado 
o voto do Deputado Guerra. Votaremos agora o Requerimento (Protocolado sob 
o n.º 3007/2025) do Deputado Hussein Bakri que solicita destaque da Emenda n.º 
7 e a votação em bloco das demais Emendas. Em votação ao Requerimento. Como 
encaminham os Líderes?
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha “não” ao 
Requerimento. Queremos a votação individualizada de cada Emenda, por isso a 
Oposição vota “não”.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, o voto é “sim” para o 
Requerimento. Todo o esforço foi feito, acatamos a Emenda mais importante, 
que foi construída por nós e pela Oposição. Aqui não se trata de quantidade, é 
de qualidade. A Emenda mais importante foi acatada, Sr. Presidente. Foi feito 
um esforço muito grande da Liderança do Governo e a Emenda que tem um 
significado maior acatamos. Por isso, quero pedir aos colegas agora, a todos os 
colegas que compõem a Base, o voto é “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Deputados que ainda não votaram, 
peço voto “sim” por gentileza, porque aprovamos a Emenda mais importante...
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votação encerrada: 
[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 
Wandscheer, Anibelli Neto, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 
Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio 
Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, 
Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 
Guerra, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson 
Justus, Paulo Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária 
Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (35 Deputados); Votaram Não: Ana 
Julia, Arilson Chiorato, Dr. Antenor, Goura, Luciana Rafagnin, Professor Lemos 
e Renato Freitas (7 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Artagão Junior, 
Batatinha, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Mabel Canto, Marcio Pacheco, 
Marli Paulino, Matheus Vermelho, Ney Leprevost, Requião Filho e Soldado 
Adriano José (12 Deputados).] Com 35 votos favoráveis e 7 votos contrários, 
está aprovado o requerimento. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, 
registra em Ata o voto favorável do Deputado Matheus Vermelho.)
DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Senhor Presidente, gostaria de 
registrar meu voto “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente 
registrado. O Requerimento (Protocolado sob o n.º 3009/2025) do Deputado 
Arilson Chiorato está prejudicado, em razão da aprovação do Requerimento 
anterior.
Em discussão a Subemenda de Plenário n.° 7, na forma da Subemenda da CCJ. 
Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Essa é a famosa que nós construímos 
com dedicação, com empenho, reconhecendo o esforço da Deputada Luciana, da 
Deputada Ana Júlia, vários Deputados que fizeram essa construção – Deputado 
Romanelli, que fez essa construção. Quero pedir o voto “sim” para essa Emenda 
porque ela constrói o Projeto.
DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Para encaminhar, Sr. 
Presidente. Quero também agradecer ao Líder Hussein Bakri – me permita falar 
sentado, inclusive – pela construção dessa Emenda. Deixamos claro que os Centros 
Estaduais de Educação Profissional e os Colégios Agrícolas não são passíveis 
de ter o modelo cívico-militar. Então a Emenda foi acatada pela Liderança do 
Governo, pelo Governo, enfim, foi um processo de negociação. Agradeço muito, 
Deputado Hussein, o esforço, o empenho para que pudéssemos deixar explícito 
isso no Projeto. Peço o voto “sim”.
DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Para encaminhar.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 
Deputada Luciana.
DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição também vai encaminhar 
o voto favorável e quero aqui agradecer ao Líder do Governo pela compreensão, 
pela importância que tem essa Emenda. É uma Emenda que assegura que, então, as 
escolas do campo não serão transformadas em escolas cívico-militares. Asseguro 
também, é claro, reforço aqui: as escolas quilombolas, as escolas de assentamentos 
também não serão escolas cívico-militares. Agradeço a compreensão do Líder do 
Governo e peço o voto favorável a todos os Deputados, porque é uma Emenda 
muito importante. Reforçamos, aqui, o pedido do voto “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada 
a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Alisson 
Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Cantora Mara Lima, 
Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian 
Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 
Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 
Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 
Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Matheus Vermelho, 
Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 
Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Secretária Marcia, Tercílio Turini 
e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: Adão Litro, Alexandre Curi, 
Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Del. Jacovós, Luis Corti, Marcio Pacheco, 
Marli Paulino, Ney Leprevost, Requião Filho, Samuel Dantas e Soldado Adriano 
José (13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 
aprovada a Emenda n.° 7, na forma da Subemenda. (O Sr. Presidente, 
Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto favorável do Deputado 
Luís Corti.)
DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, registro o voto “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Em discussão as 
Emendas de Plenário n.os de 1 a 6 e 8 a 10. Não havendo quem queira discutir, em 
votação. Para discutir, Deputada Ana Júlia.
DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Para discutir, obrigada, Presidente. Bem, Sr.s 
Deputados, Sr.as Deputadas, claro que gostaríamos de estar votando essas Emendas 
individualmente para poder explicar cada uma delas para vocês, mas quero 
destacar que uma das Emendas coloca algo que eu acredito que não tem motivo 
pelo qual o Governo ser contrário. As instituições hoje passam por um processo 
de votação. Quando a comunidade escolar opta por não aderir ao programa cívico-
militar, dentro de um ano, ela pode passar de novo pelo processo de consulta. 
Nossa Emenda é justamente que, mesmo aderindo, ela também possa passar por 
um processo de consulta para a comunidade escolar dizer se gostou do programa 
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ou se não gostou do programa. Simples. Do mesmo jeito que quando não aprovado 
a comunidade escolar tenha a opção novamente de dizer se quer aderir ou não. 
É respeitar a vontade da comunidade escolar. E se, quando o “não” vence, se 
pode fazer a consulta de novo; quando o “sim”, vence, também se pode reavaliar. 
Inclusive respeitando o que têm sido as posições do Governo em relação a esse 
tema, que sempre fala que a escolha é da comunidade escolar. Se a escolha é da 
comunidade escolar, a comunidade escolar tem que ter o direito de se manifestar 
depois de ter participado do programa para, daí sim, dizer: É bom, queremos 
continuar. Não se adapta à nossa realidade, queremos parar. Garantindo todos 
os outros direitos, garantindo tudo que já se tem, que já se preza na legislação. É 
por isso que gostaria de pedir o voto favorável de todos os Deputados, de todas as 
Deputadas porque é uma Emenda muito simples, não impede a implementação do 
programa, não impede que o programa aconteça, mas garante que a comunidade 
escolar possa escolher se quer permanecer no modelo cívico-militar ou se quer 
voltar para o ensino regular. Muito obrigada.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Em votação. Como 
encaminham a Liderança do Governo e a Liderança da Oposição?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Sr. Presidente, respeitosamente quero 
dizer o seguinte: a comunidade sempre é soberana. Se ela quiser dizer não, ela diz 
não no primeiro processo e já estivemos em vários eventos do Governo em que a 
comunidade disse não para cívico-militares, disse não para as parceiras e sabemos 
do poder que a APP-Sindicato tem dentro das escolas. Ideologicamente, eles são 
contra e eu respeito, aqui não vai nenhum viés. Então, “não” é “não”. Quero pedir 
o voto, respeitosamente, o nosso voto para a Base, é “não”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto 
“sim”. Veja bem, Presidente: as cinco Emendas colocadas visam corrigir vícios. 
O primeiro do autoritarismo, onde o Secretário pode fazer do jeito que bem 
quer, porque pode ser motivado, inclusive, para não ter consulta ou a consulta 
ser desmobilizada nesse processo. Além de outras, estamos tendo uma segunda 
Emenda que tenta tirar a denominação “escola em tempo integral” com a mistura 
de cívico-militar. Tem também uma que a gente só possa ter a escola depois que 
tiver disponibilidade orçamentária, disponibilidade financeira no orçamento. 
Coisa que não tem aqui hoje. Então têm várias coisas para corrigir o malvado 
Projeto do Governo do Estado contra a educação. O voto é “sim” nas emendas.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero repetir aos colegas que compõem 
a Base e que ainda não votaram. Fizemos toda construção possível e, neste caso, o 
voto é “não”. O que pudemos atender foi atendido. Voto “não”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Presidente, votei errado 
aqui no sistema.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Vossa Excelência pode 
corrigir, estamos em processo de votação, Deputada Flávia.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Alexandre, se puder iluminar os 
Deputados que ainda não votaram.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como votam a 
Deputada Cristina Silvestri, o Deputado Goura, a Deputada Mabel, o Deputado 
Mauro Moraes, o Deputado Ney Leprevost? Encerrada a votação: [Votaram 
Sim: Ana Julia, Arilson Chiorato, Cobra Repórter, Dr. Antenor, Goura, Luciana 
Rafagnin, Professor Lemos e Renato Freitas (8 Deputados); Votaram Não: 
Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli 
Neto, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Del. Tito Barichello, Denian 
Couto, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 
Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, 
Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, 
Maria Victoria, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, 
Paulo Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, 
Tercílio Turini e Thiago Buhrer (35 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, 
Artagão Junior, Batatinha, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Mabel Canto, Marcio 
Pacheco, Marli Paulino, Mauro Moraes, Requião Filho e Soldado Adriano José 
(11 Deputados).] Com 8 votos favoráveis e 35 votos contrários, estão rejeitadas 
as emendas. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata 
o voto contrário do Deputado Cobra Repórter, ao invés do voto favorável 
registrado no aplicativo de votações.)
Os Itens 13, 14, 15 e 16, faremos votação agrupada.
ITEM 13 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 919/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 115/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 
doação, ao município de Santa Isabel do Ivaí, do imóvel que especifica. Parecer 
favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, 
Transportes e Comunicação.
ITEM 14 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 920/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 116/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 
doação, ao município de Matinhos, do imóvel que especifica. Parecer favorável 
da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes 
e Comunicação.
ITEM 15 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 921/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 117/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar 
a doação, ao município de Itapejara D’Oeste, do imóvel que especifica. Parecer 
favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, 
Transportes e Comunicação.
ITEM 16 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 922/2025, de autoria do Poder 
Executivo, Mensagem n.º 118/2025, que autoriza o Poder Executivo, por 
intermédio do Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná, a efetuar a doação, 
ao município de Rio Branco do Sul, do imóvel que especifica. Parecer favorável 
da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes 
e Comunicação.
Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 
encaminham os Líderes?
DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Senhor Presidente, corrige meu 
voto aí, por favor, de novo. É voto “não”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Consta na Ata o voto 
errado do Deputado Cobra Repórter.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Cobra vai pedir música no Fantástico 
hoje. Qual é o número aí, Presidente?
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Itens 13, 14, 15 e 16.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Todos voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”, 
Presidente.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando.
DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Ô Líder, precisa pedir 
para os seus Vice-Líderes aqui no momento da votação andarem pelo Plenário 
orientando, não é? Se não, ficamos perdidos aqui. Vamos fazer eles trabalharem 
um pouco.
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Marcelo.
DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Obrigado pelo puxão de orelha.
DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Senhor Presidente, pela ordem.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 
Cobra.
DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Para registrar a presença dos 
Vereadores de Primeiro de Maio aqui, nesta Casa: o Vereador Chuchu, o Terreco, 
o Balestri e o Lucas também estão presentes aqui. Sejam bem-vindos.
DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, pela 
ordem. É que eu tive a honra de ter tido o Deputado Hussein Bakri como meu 
Vice-Líder aqui nesta Casa. E toda vez que eu encaminhava uma votação, estava 
o Hussein Bakri aqui trabalhando, cuidando dos votos, orientando os Deputados, 
na minha retaguarda. Então, penso que, Deputado Hussein, V.Ex.ª merece um 
tratamento igual a esse.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 
[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 
Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara 
Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. 
Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 
Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis 
Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo 
Rangel, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson 
Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel 
Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não 
Votaram: Alexandre Curi, Artagão Junior, Batatinha, Del. Jacovós, Del. Tito 
Barichello, Dr. Antenor, Gugu Bueno, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Professor 
Lemos, Renato Freitas, Requião Filho e Soldado Adriano José (13 Deputados).] 
Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 
(O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto favorável 
do Deputado Delegado Tito Barichello.)
DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Senhor 
Presidente, não consegui votar, fazer constar o voto do Delegado Tito, obrigado.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente 
registrado.
ITEM 17 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 107/2023, de autoria do Deputado 
Tercílio Turini, que concede título de Capital do Turismo do Norte do Paraná ao 
município de Primeiro de Maio. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 
Justiça; Comissão de Turismo. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira 
discutir, em votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando...
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado, Romanelli. Tenho muito 
orgulho de ser o teu Vice-Líder, como orgulho tive de o Gugu Bueno ser meu Vice-
Líder. Inclusive, Presidente, se o senhor puder providenciar, acho que seria bacana 
umas plaquinhas de “sim” e “não” aqui. Às vezes temos dificuldade, não é uma 
má ideia, me passaram agora, fazer uma plaquinha “sim”, “não”. É boa a ideia.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 
[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Ana Julia, 
Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 
Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, 
Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson 
de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luiz 
Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Maria 
Victoria, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 
Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel 
Dantas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não 
Votaram: Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Del. 
Jacovós, Del. Tito Barichello, Goura, Luis Corti, Marcio Pacheco, Marli Paulino, 
Matheus Vermelho, Requião Filho e Soldado Adriano José (13 Deputados).] Com 
41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 
107/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto 
favorável do Deputado Luís Corti.)
DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, registro o voto “sim”, 
Luís Corti.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Vou registrar o seu voto 
nos próximos 10 Itens, Deputado Luís Corti.
ITEM 18 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 743/2025, de autoria do Deputado 
Alexandre Amaro, que concede o título de Utilidade Pública ao Instituto Bom 
Kombat, com sede no município de Curitiba. Parecer favorável da Comissão de 
Constituição e Justiça. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, 
em votação. Como encaminham os Líderes?
DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim” para o Bom Kombat.
DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada 
a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 
Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 
Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 
Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, 
Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis 
Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, 
Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 
Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária 
Marcia, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Ademar 
Luiz Traiano, Alexandre Curi, Artagão Junior, Batatinha, Del. Jacovós, Flavia 
Francischini, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Marcio Pacheco, Marli 
Paulino, Moacyr Fadel, Professor Lemos, Requião Filho e Soldado Adriano 
José (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 
aprovado o Projeto de Lei n.º 743/2025.
(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-se 
aos Requerimentos.)
REQUERIMENTOS.
Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 
providências.
Requerimentos n.ºs 2969 a 2976/2025, do Deputado Tercílio Turini, solicitando o 
envio de menção honrosa para: Sr. Sebastião Pereira de Almeida, pela dedicação à 
comunidade e relevantes serviços prestados aos mais necessitados no município 
de Bandeirantes; Nilson Bento, pelo compromisso com o serviço público e 
relevante atuação social em prol da população de Bandeirantes; ao 1.º Sgto. da 
Polícia Militar do Estado do Paraná, Paulo Sérgio Alves, em reconhecimento à sua 
dedicação à Segurança Pública e relevante atuação social no Estado; à Escritora 
Maria Lúcia Daloce, pela destacada trajetória literária e relevante contribuição à 
cultura e à arte da trova no Estado do Paraná; Sr.a Mercy Matilde Fabris, por sua 
dedicação ao serviço voluntário e pastoral, especialmente na comunidade de 
Bandeirantes; ao Professor Mário Luciano (Professor Marinho), pela dedicação à 
comunidade e relevantes serviços prestados à área educacional e social no 
município de Bandeirantes; Silvano do Carmo, pela dedicação à comunidade e 
relevantes serviços prestados à população do município de Bandeirantes; Antônio 
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Carlos da Silva, pela dedicação à comunidade e relevantes serviços prestados à 
população do município de Bandeirantes; Requerimentos n.ºs 2977 e 2979 a 
2982/2025, do Deputado Goura, solicitando o registro e o envio de menção 
honrosa: aos Campi e à Reitoria Universidade Tecnológica Federal do Paraná 
(UTFPR), em homenagem aos 20 anos de transformação da Instituição em 
Universidade Tecnológica; aos Voluntários do Projeto Centro Vivo, pelo trabalho 
na formação de Diretrizes e Propostas para a Região Central de Curitiba; para o 
Tenente Cel. QOBM Edson Leonel Rodrigues, Comandante do 9.º Batalhão de 
Bombeiro Militar do Paraná, por sua trajetória brilhante na Unidade da Fronteira 
Oeste do Estado e sua especialização em gestão e captação de recursos externos; 
aos participantes do projeto Nossa Bici, pelo trabalho na promoção da Mobilidade 
Ativa e Sustentável na comunidade Chacrinha em Curitiba; e ao Major QOBM 
Marco Antonio Ferreira Pereira, Subcomandante do 9.º Batalhão de Bombeiro 
Militar do Paraná, por seu trabalho de excelência na corporação e sua destacada 
atuação na pauta ambiental e na prevenção e no combate aos incêndios florestais; 
Requerimento n.º 2978/2025, do Deputado Professor Lemos, solicitando o envio 
de votos de pesar à família pelo falecimento da Professora Vera Rosi Lopes de 
Morais; Requerimento n.º 2983/2025, do Deputado Doutor Antenor, solicitando 
o registro e o envio de menção honrosa aos profissionais e à ONG Prematuridade.
Com, em reconhecimento às relevantes contribuições prestadas à Saúde Neonatal, 
à causa da Prematuridade e à Humanização do Cuidado no Estado do Paraná e no 
Brasil; Requerimentos n.ºs 2984 e 2985/2025,  da Secretária Márcia, solicitando 
o registro e o envio de menção honrosa: ao Conselho Regional de Enfermagem - 
Coren/PR, pelos  50  anos, a ser entregue no decorrer da Sessão designada para o 
dia 31 de outubro; e aos Sr.s e às instituições relacionadas, em virtude de Sessão 
Solene alusiva ao Dia do Fisioterapeuta e do terapeuta Ocupacional, comemorado 
em 13 de outubro; Requerimento n.º 2986/2025, do Deputado Tercílio Turini, 
solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Sebastião 
Petruci, ocorrido em 25 de outubro em Londrina; Requerimento n.º 2987/2025, 
do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro e o envio de votos de 
congratulações com menção honrosa à Rádio Difusora de Paranaguá, pela 
comemoração de seus 83 anos; Requerimentos n.ºs 2988 a 2990/2025, do 
Deputado Doutor Leônidas, solicitando o registro e o envio de votos de menção 
honrosa em homenagem: à Penitenciária Estadual de Campo Mourão, pelo Projeto 
de Ressocialização/PCM, representada por seu Diretor Fabiano Gustavo de 
Castro, por manter um modelo de ressocialização focado em três pilares - 
educação, trabalho e religião; ao Sr. Edilson Vedovatti Martins, em reconhecimento 
à trajetória pública e à contribuição do homenageado; e Geraldo Augusto Foltran 
Teixeira, pela dedicação à educação e à gestão escolar; Requerimento n.º 
2991/2025, do Deputado Denian Couto, solicitando o registro e o envio de votos 
de louvor e congratulações com menção honrosa em homenagem à Igreja Batista 
Bom Retiro, pelos 45 anos de dedicação ao trabalho de Deus e á promoção da 
vida; Requerimento n.º 2992/2025, do Deputado Nelson Justus, solicitando o 
registro e o envio de votos de pesar à família pelo falecimento da Sr.a Sandra 
Salomão Cury Riechi; Requerimento n.º 2993/2025, do Deputado Nelson Justus, 
solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa à 
Sr.a Mayara Morais, em reconhecimento aos eu destacada trabalho com animais 
abandonados e pela paixão por fotografia de pets; Requerimento n.º 3003/2025, 
do Deputado Goura, requerendo a impressão do registro  e o envio de menção 
honrosa às Sr.as Jady Medeiros e Camila Bassi, pelo trabalho na promoção da 
Mobilidade Ativa e Cicloturismo; Requerimento n.º 3004/2025, do Deputado 
Delegado Jacovós, solicitando o envio de votos de congratulações com menção 
honrosa ao  Conselho Comunitário de Segurança e Bem Social de Arapongas - 
Conseg, ao seu Presidente, Sr. Airto Aparecido Gianello, e  ao 1.º Vice-Presidente, 
Sr. Irineu Antonio Borrasca; Requerimento n.º 3005/2025, da Deputada Mabel 
Canto, solicitando o envio de expediente ao Ex.mo Sr. Presidente da República 
Federativa do Brasil, Luiz Inácio Lula da Silva, requerendo que a vaga de Ministro 
(a) do Supremo Tribunal Federal  (STF) seja preenchida por uma mulher; 
Requerimento n.º 3010/2025, do Deputado Luís Corti, solicitando o envio de 
expediente ao Sr. Governador do Estado do Paraná, para adoção de providências 
para estender a concessão do auxílio-alimentação aos militares estaduais inativos 
que atuam nos Colégios - Militares; Requerimento n.º 3011/2025, da Deputada 
Maria Victória, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações ao Sr. 
Pedro Nolasco Lorca Osório, pelos serviços prestados a economia paranaense; 
Requerimento n.º 3013/2025, do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de 
expediente ao Sr. Governador do Estado do Paraná, ao Sr. Secretário de Estado da 
Educação,  Roni Miranda Vieira, ao Sr. Presidente da Copel, Daniel Pimentel 
Slaviero, ao Sr. Procurador-Geral do Estado Luciano Borges e à Sr.a Chefe do 
ICMBIO NGI Antonina – Guaraqueçaba, Camile Lugarini, requerendo 
providências a respeito do fornecimento de energia elétrica à Comunidade 
Indígena Kuaray Guatá - Porã, em Guaraqueçaba/PR; Requerimento n.º 
3014/2025, do Deputado Fábio Oliveira, solicitando o envio de expediente ao Il.mo 
Diretor-Geral da Agência Nacional de Transportes Terrestres - ANTT, Sr. 
Guilherme Theo Rodrigues da Rocha Sampaio; Requerimento n.º 3015/2025, do 
Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de expediente ao Sr. Ministro da 
Saúde Alexandre Rocha Santos Padilha, ao Sr. Secretário de Saúde Indígena 
Ricardo Weibe Nascimento Costa, ao Sr. Secretário de Saúde do Estado Beto Preto 
e ao Sr. Prefeito de Guaraqueçaba Alessando Carneiro Soares Truchinski, 
requerendo providências a respeito do funcionamento da Unidade de Saúde 
instalada na Comunidade Indígena Kuaray Guatá - Porã, em Guaraqueçaba/PR; 
Requerimento n.º 3016/2025, do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de 
expediente ao Ex.mo Sr. Presidente da Companhia de Saneamento do Paraná, 
Cláudio Stábile, ao Ex.mo Sr. Prefeito Alessandro carneiro Soares Truchinski e 
Ex.ma Sr.a Secretária da Saúde do município de Guaraqueçaba, Neiva Borgert, 
requerendo providências a respeito do abastecimento de água à Comunidade 
Indígena Kuaray Guatá - Porã, em Guaraqueçaba/PR; Requerimentos n.ºs 3017 e 
3018/2025, da Deputada Cantora Mara Lima, requerendo o registro e o envio de 
menção honrosa: à União Feminina da Assembleia de Deus em Realeza, pelas 
comemorações alusivas ao seu 54.º aniversário; e à Igreja Evangélica Assembleia 
de Deus em Foz do Iguaçu, em alusão aos seus 69 anos de presença no município; 

Requerimento n.º 3019/2025, do Deputado Arilson Chiorato, solicitando o envio 
de expediente ao Presidente da República, Ministério da Educação (MEC), 
Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome 
(MDS), Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania (MDHC) sobre o 
Decreto n.º 12.686/2025; Requerimento n.º 3020/2025, do Deputado Anibelli 
Neto, solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. 
Valdemar de Souza Correia, ocorrido em 22 de outubro, no município de Corbélia.
Requerimentos com despacho do Presidente.
À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2994/2025, dos 
Deputados Marcelo Rangel e Ale xandre Curi, requerendo a inclusão do Deputado 
Marcelo Rangel como coautor do Projeto de Lei n.º 155/2025, de autoria do 
Deputado Alexandre Curi; Requerimento n.º 2999/2025, dos Deputados Requião 
Filho, Bazana, Delegado Jacovós, Cristina Silvestri, Moacyr Fadel, Ana Júlia, 
Evandro Araújo, Goura, Professor Lemos, Flávia Francischini, Paulo Gomes e 
Arilson Chiorato, requerendo a constituição da Frente Parlamentar, intitulada 
“Frente Parlamentar em Defesa da Psicologia”, na Assembleia Legislativa do 
Paraná.
Justificativas de ausências.
Deferidos conforme o art. 97, § 3.º, IV do Regimento Interno (Deputado que, 
por indicação do Presidente estiver representando a Assembleia): Requerimento 
n.º 2995/2025 do Deputado Requião Filho, apresentando justificativa de ausência 
na Sessão Plenária do dia 20 de outubro de 2025; Requerimento n.º 3000/2025 
do Deputado Soldado Adriano José, apresentando justificativa de ausência 
nas Sessões Plenárias dos dias 27 e 28 de outubro de 2025; Requerimento n.º 
3001/2025 do Deputado Goura, apresentando justificativa de ausência nas Sessões 
Plenárias dos dias 20 a 22 de outubro de 2025.
Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente 
poderá abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento 
n.º 2996/2025, do Deputado Ademar Traiano, apresentando justificativa de 
ausência na Sessão Plenária do dia 7 de outubro de 2025; Requerimento n.º 
2997/2025, do Deputado Doutor Antenor, apresentando justificativa de ausência 
na Sessão Plenária do dia 22 de outubro de 2025; Requerimento n.º 3002/2025, 
do Deputado Cobra Repórter, apresentando justificativa de ausência na Sessão 
Plenária do dia 27 de outubro de 2025.
Deferido conforme o art. 97, § 3.º, II do Regimento Interno (em decorrência de 
viagem para acompanhar o Governador do Estado): Requerimento n.º 2998/2025 
do Deputado Márcio Pacheco, apresentando justificativa de ausência na Sessão 
Plenária do dia 28 de outubro de 2025.
Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo 
de doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 
3012/2025, da Deputada Marli Paulino, apresentando justificativa de ausência nas 
Sessões Plenárias dos dias 27 a 29 de outubro de 2025.
Requerimento Prejudicado.
Requerimento n.º 3006/2025, do Deputado Arilson Chiorato, requerendo a 
votação uma a uma das Emendas ao Projeto de Lei n.º 937/2025. Prejudicado 
o Requerimento.
SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Nada mais havendo a 
ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra para a sequência, antecipada 
de quarta-feira, com a seguinte Ordem do Dia: Redação Final da PEC n.º 1/2025 
dos Projetos de Lei n.os 107/2023, 346/2024, 607/2024, 159/2025, 743/2025, 
775/2025, 877/2025, 878/2025, 918/2025 e 937/2025; 2.º Turno dos Projetos de 
Lei n.os 919/2025, 920/2025, 921/2025 e 922/2025; 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 
658/2025; e Turno Único dos Projetos de Lei n.os 31/2025 e 676/2025. Solicito aos 
Deputados que registrem suas presenças.
“LEVANTA-SE A SESSÃO.”
(Sessão encerrada às 16h00, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 
atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 
Interno.)
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Editais e Contratos 

EXTRATO DO PRIMEIRO TERMO DE APOSTILAMENTO DO 
CONTRATO Nº 43/2021

PROTOCOLO Nº 19476-22.2025

CONTRATANTE: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 
– ALEP.
CONTRATADO: ALPHA VISION COMÉRCIO E SERVIÇOS DE 
TELECOMUNICAÇÕES LTDA (CNPJ: 04.665.574/0001-30). 
DO OBJETO: Reajuste em sentido estrito anual, conforme previsto na Cláusula 
8ª do contrato originário.
VALOR: R$ 1.160.826,82 (um milhão, cento e sessenta mil, oitocentos e vinte e 
seis reais e oitenta e dois centavos).
FORO: Comarca de Curitiba, Estado do Paraná.
DATA DA ASSINATURA: 30/10/2025.
OBS: O Protocolo encontra-se disponível na íntegra no Portal da Transparência 
http://transparencia.assembleia.pr.leg.br/, no link “Compras e Licitações”.
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